

万隆会议60周年纪念峰会解读

上海国际问题研究院外交政策研究所大国外交室主任 周士新

今年是万隆会议60周年,亚非各国在万隆隆重举行纪念峰会。中国国家主席习近平亲自率团与会,充分体现了中国对峰会的高度重视,也必然犹如当年那样引起国际社会密切关注。本期“论坛”特请专家作一解读。



周士新

1 问:万隆会议为什么值得纪念?
答:万隆会议有特殊的历史背景。当时,许多西方的前殖民地终于实现了国家独立和民族解放,然而还没有形成统一的力量,在冷战开始时显得孤立无助。于是,一些倡导不结盟的亚非国家举行万隆会议,发出自己的声音。至今,大多数参加万隆会议的国家仍在努力完成当年的任务,主要体现在:

一、西方殖民者的历史遗毒仍时常发酵,影响发展中国家的团结、友谊与合作。无论中东问题、印巴克什米尔问题、中印边界问题还是南海问题,往往都因为西方历史上的殖民活动和事实上的选边站队甚至拉帮结派,而难以得到有效管理。这些涉及领土争端的传统安全问题有强烈的“零和”性质,随时可能影响各国间其他领域的合作。

二、抵制霸权干涉倾向、实现国际关系民主化任重道远。在国家数量、领土面积和人口规模上占优势的大多数亚非国家,在国际秩序中仍处弱势地位,在处理与自己相关的国际和地区问题时经常被边缘化,甚至在处理国内事务时也被横加指责。因此,当年万隆会议曲折的经历、可歌可泣的故事和史诗般的成就,成为与会国家心中永不磨灭的外交资产。

三、许多与会国家对殖民、战争和霸权的恐惧虽未完全消失,但对抗和应对的力量和信心已日益增强。今年也是世界反法西斯战争胜利70周年,与会国家多数深受这段惨痛历史的影响,应该以史为鉴,关注当下,面向未来,共同抵制仍然存在的霸权意识,促进国际关系民主化,坚决打击不悔改侵略历史的错误言行,维护地区长治久安。

四、万隆会议的成功举行与其后亚非会议的续办难产形成了鲜明对照。随着亚非国家之间互动增多增强,如何秉承和发展万隆精神,促进跨洲地区间合作,已经成为亟需考虑的重要议题。

抵制霸权干涉任重道远

2 和平推进国际秩序改革

问:纪念万隆会议有什么现实意义?
答:万隆会议60周年纪念活动的举行,体现了亚非国家在共同的理念指导下,愿意夯实和进一步发展亚非新型战略伙伴关系。亚非战略伙伴关系自建立以来,对促进两洲国家间合作总体上说动力不强,作用没有预想的那样好。因此,各国希望利用本届亚非峰会,提出落实亚非战略伙伴关系的具体行动计划,让各国合作提升到新的水平。参加纪念活动的各国领导人在谈友谊、求团结的时候,也积极寻求合作倡议和项目,实现互利共赢,促进共同和平发展的可能。

各国必须继续重申和捍卫万隆精神体现的基本原则。现在,和平共处、求同存异仍是各主权国家赖以存在的基本条件,也是各国发展对外关系的必要前提,更是国际关系得

以维持的关键和基础。中国是万隆精神最坚定的倡议者、支持者和捍卫者,中国与印度、缅甸等国倡导的和平共处五项原则是这一精神的原型,并成为国际社会普遍接受的原则规范。当然,这一精神在和平、发展、合作、共赢的当今时代潮流下,具有了崭新的内涵,许多发展中国家在求同存异的同时,也在增同减异、聚同化异,寻求相向而行的共处之道。

万隆会议60周年纪念活动不仅是一次碰头会,更应是一场推进国际制度改革、促进广大发展中国家利益增进的协调会。

近年大多数发展中国家实现了快速增长,成为促进国际体系转型的新兴力量。许多前殖民国家虽在国际体系中仍处于强势地位,但积极进取的意识已经减弱,经济发展陷入相对停滞甚至倒退。然而,这种此消彼长的

力量变化并没有在国际秩序上体现出来,广大亚非发展中国家感受尤为明显。各与会国家需要商讨,在国际力量格局发生深刻变化的情况下,如何和平推进国际秩序朝着更有利于弱势群体国家的方向发展。

当今全球化日益深化,亚非国家合作已经超越了原有的理念意义,更加务实、开放和包容。参加万隆会议60周年纪念活动的各国领导人已经从当年商讨如何合作维护国家独立和民族解放成果,演变成商讨如何推进亚非新型战略伙伴关系取得更多实际成果。

在这方面,东道国印尼近两届政府的表现尤为明显。上届苏西洛政府提出印尼要以东盟为平台,在亚太或“印太”地区寻求一种动态平衡。本届佐科政府更是提出“全球海洋枢纽”理念,重新让东南亚地区和国际社会认识到印尼颇为温和的雄心。不出所料的话,印尼会寻求将“全球海洋枢纽”理念在此次峰会达成的文件中落到实处。

3 重温万隆会议“历史散步”

问:纪念峰会有哪些活动?有哪些亮点?
答:此次纪念活动主题是“加强南南合作,促进世界和平与繁荣”,邀请了109个亚非国家、16个观察员国家和25个国际组织的代表参加。19日至21日,召开高官会、部长会和工商领导人会议;22日至23日,召开亚非领导人会议,24日,与会各国领导人齐聚万隆,重走历史路线,向当年会议致敬。

其实,除了在印尼的活动外,13日就已经在中国举行了亚非法律协商组织第54届年会暨纪念万隆会议60周年特别会议。从“继承和发扬万隆精神,团结协作推进国际法治”的会议主题来看,强调的是如何通过国际法治维护和平稳定,促进合作共赢,彰显公平正义,可以说为纪念峰会奠定了很好的基础。

从纪念活动议程上看,取得成果最多的当属部长级会议。这是亚非峰会和万隆会议60周年纪念活动的预备会,讨论了亚非国家进一步加强新型战略伙伴关系的三大支柱,即政治团结、经济合作、社会与文化关系,审议通过了峰会和纪念活动成果文件,即《2015万隆公报》、《重振亚非新型战略伙伴关系宣言》、《巴勒斯坦问题宣言》。也就是说,纪念活动的成果在各国领导人到达前已经谈妥,为后期各项活动顺利开展提供了良好的氛围。

值得关注的是,按照原来的设计,21日的工商领导人会议要比实际上的层次高得多,规模也大得多。除了印尼总统出席并发言外,原来邀请出席并作主旨发言的也包括中国国家主席习近平和巴基斯坦总理谢里夫。然而,习近平主席当时仍在巴基斯坦访问,谢里夫总理参与接待,两人正谈得不亦乐乎,并取得了大量双方都非常满意的成果。看来,中

国代表团又重现了当年兵分两路参加万隆会议的情景。

22日至23日的亚非峰会当然最受关注,各国与会领导人将发表主旨演讲,阐述对万隆精神的认识和对亚非合作的愿景。其中最吸引眼球的,应当是中国国家主席习近平和日本首相安倍晋三的发言。尽管双方在促进地区发展方面都作出了贡献,但对历史的态度却反向而行。在全世界都在为二战进行反省的重要时刻,如何让二战策源地日本作出真诚的道歉,在今年似乎显得特别困难。

亚非峰会是此次纪念活动的重点。22日至23日全天要举行7场全体会议,各国领导人两天都是早晨8点步入会场,第一天到晚上10点左右才结束晚宴,第二天结束记者发布会时是晚上7点。在这种情况下,各国领导人的发言顺序和时长都要非常讲究。如果某个领导人情绪激动,发言拖沓,主持人就会为难了。另外,印尼总统佐科计划在如此忙碌的会议期间与19个友好国家领导人举行双边会谈,真是很不容易。

最令人感动的可能还是24日的纪念活动。届时各国领导人将从雅加达移师万隆,重温从萨沃伊·霍曼酒店经亚非会议博物馆到独立大厦的“历史散步”。此后的纪念活动也相当特别,先是以静默缅怀开始,然后是印尼总统与各地区代表和观察员国发言,最后举行签字仪式。也就是说,其他亚非各国领导人在这个环节基本上没有发言机会。

此外,整个活动期间还有印尼旅游推介会、亚非狂欢节、亚非国家青年会议、“智慧城市”论坛、印尼文物展、亚非会议老照片展览会、昂格隆竹音乐会等19项庆祝活动。

问:习近平主席在纪念峰会上会讲些什么?中国如何在新形势下发扬万隆精神?

答:习近平主席在峰会上不仅会谈历史,更会谈现实,不仅会谈理念,更会谈计划,并会提出比较具体的政策路径,但更多的是号召各国应继续保持和增进团结,一道继承和发扬万隆精神的强大生命力,共同提升亚非地区间合作水平,提高发展中国家在国际舞台上的话语权和代表性,维护地区和平稳定与发展繁荣的局面。

在新的历史形势下,万隆精神早已被赋予了新的内涵,正推动亚非国家构建以合作共赢为核心的新型国际关系。尽管这种关系从政治层面上来看似乎不高,却是维系各国发展全面关系的基本条件。

新安全观正成为广大发展中国家的集体利益倾向。除了共同、综合与合作安全外,中国去年提出的可持续安全更具有时代特性,不仅从战略高度和长远角度看待安全问题,更从经济发展与维护安全关系角度处理甚至解决安全问题。

亚非国家正培养和梳理命运共同体意识,这与中国促进构建周边命运共同体是一脉相承也是彼此相连的。中国不仅要推介“一带一路”战略,介绍丝路基金和亚投行,而且可以借鉴和东盟合作的经验,将合作周边扩展到更广阔的范围,而亚非合作就是最理想的试验田。

总体来说,亚非新型战略伙伴关系将会从更高层次、更近眼光、更紧密度和更实角度推进历史进程。

4 亚非要做新型战略伙伴

021-6969 5959

梦幻嘉年华 玩转“迪士尼”

2015华贸东滩全家欢乐颂之童梦奇缘

2000亩世界级别墅,新贵理想居住地

华贸·东滩花园,在上海崇明生态优良的东滩板块,打造2000亩集40精英,产品以“美式创新小型”为特色,打造融合了庄园别墅、创新小型、奥特莱斯、全龄运动主题公园等一站式高端休闲度假综合体。

2015,华贸东滩花园度假综合体全面绽放!当高尔夫、5万方运动主题公园、微农庄、微动物园、微马场……在这里,回家即是度假的开始。5月1日-5月31日,华贸东滩花园“迪士尼嘉年华”盛大举行。迪士尼、钢铁侠、恐龙、萌宠、旋转木马……美丽的5月,来这里享受美丽假期!

开发商:上海华贸地产开发有限公司

玩转东滩 第1重
迪士尼,轰动级狂欢盛会,至高点亲子世界!

玩转东滩 第2重
全民display欢乐派对,梦幻到场的show,遇见另一个自己!

玩转东滩 第3重
玩转马,史前巨兽展,17米高埃菲尔铁塔灯光秀,惊喜家人惊喜!

玩转东滩 第4重
千亩海鹰群,5万方运动公园,私密网咖台球桌、篮球场、足球场,运动健康好生活!

玩转东滩 第5重
模拟攀岩、保球、免费成人拓展设施,新奇刺激乐不停!

玩转东滩 第6重
微农庄、微马场,畅玩东滩,生态自然更惬意!

玩转东滩 第7重
自行车骑行、白城滩垂钓、美式风情BBQ、萌宠展,说走就走!

玩转东滩 第8重
自助餐、瑜伽馆、网咖、网球场,好吃好玩又好玩,我的假期我做主!